

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**ЦЫПЛАКОВА КРИСТИНА АНАТОЛЬЕВНА**  
**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПНОСТИ  
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ЕЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ**

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»  
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель  
доцент, канд. юрид. наук, доцент кафедры  
уголовного, экологического права  
и криминологии

С.В. Шошин

Зав. кафедрой уголовного, экологического  
права и криминологии  
д.ю.н, профессор

Н.Т. Разгельдеев

Саратов 2023

## Введение

**Актуальность темы исследования.** Преступность в Российской Федерации в настоящее время имеет тенденцию к снижению, однако число ежегодно совершаемых преступлений велико, несмотря на тенденцию к снижению. Так, в 2018 году зарегистрировано 43553 преступлений несовершеннолетних и при их участии, в 2019 году – 41548, в 2020 году - 33575 , в 2021 году – 31865, в 2022 году – 30469<sup>1</sup>. Существенную долю в общей преступности занимают деяния, совершаемые несовершеннолетними, что вызывает вполне обоснованную тревогу. Совершив преступления в возрасте до 18-ти лет, подростки таким образом встают на криминальный путь, и высока вероятность продолжения ими преступной деятельности в будущем.

При этом, от несовершеннолетнего, подрастающего поколения, во многом зависит развитие страны в будущем, в связи с чем, подростковой преступности уделяется повышенное внимание среди криминологов и ведется поиск действенных мер профилактики. Вопросы защиты прав несовершеннолетних находятся и в центре внимания законодателя<sup>2</sup>.

Анализ статистических сведений позволяет заметить, что число совершаемых преступлений несовершеннолетними ежегодно уменьшается, но определить причины этого снижения, решить достаточно трудно. Хотелось бы иметь возможность утверждать, что оно выступает результатом эффективной предупредительной деятельности субъектов системы профилактики преступности несовершеннолетних. Однако нельзя и исключать достаточно высокую степень латентности преступлений данного вида.

Сомнений в том, что деятельность по предупреждению преступности несовершеннолетних должна являться одним из значимых направлений

---

<sup>1</sup> Официальный сайт МВД РФ [Электронный ресурс] - URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/>

<sup>2</sup> Федеральный закон от 24 июля 1998 г. N 124-ФЗ (в ред. от 04.08.2023) «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» // Российская газета. 1998. 5 августа. № 147.

государственной и общественной политики, нет. Ведь именно от данной категории граждан зависит дальнейшее развитие страны, поэтому выявление на ранних этапах склонности к преступному поведению имеет важное значение, так как позволяет своевременно принять профилактические меры.

Предупредительная деятельность включает в себя множество различных направлений, и практически каждое из них сопровождается проблемами разного характера: финансового, организационного, правового. Необходим поиск действенной системы мер предупреждения преступности несовершеннолетних, которая позволила бы существенно сократить преступность среди данной категории граждан, предупредить совершение преступлений как теми подростками, которые уже встали на преступный путь, так и теми, которые еще не вовлечены в преступную деятельность. Все сказанное и обусловило актуальность выбранной темы.

Степень разработанности темы исследования. Вопросы, связанные с преступностью несовершеннолетних, ее причинами и предупреждением, привлекают многих исследователей. Вопросы, связанные с преступностью несовершеннолетних, ее причинами и предупреждением, привлекают многих исследователей. Среди внесших наибольший вклад в анализ данной темы можно назвать таких авторов, как: Л.М. Василевского, М.Н. Гернета, И.М. Диомидова, Д.А. Дриля, А.И. Зака, Е.С. Лифшица, С.В. Познышева, С.А. Соколинской, Н.С. Таганцева, Е.Н. Тарновского.

**Объектом** данного исследования являются общественные отношения, складывающиеся в сфере изучения преступлений, совершаемых несовершеннолетними.

**Предметом** исследования является преступности несовершеннолетних, научные изыскания по теме исследования, материалы правоприменительной практики, данные официальной статистики.

**Целью** данного исследования является анализ характеристики преступности несовершеннолетних в условиях современного российского

общества и разработка на ее основе мер по предупреждению преступлений данного вида.

Для достижения данной цели были поставлены следующие **задачи**:

- раскрыть понятие и особенности преступности несовершеннолетних;
- охарактеризовать личность несовершеннолетнего преступника;
- определить особенности влияния на несовершеннолетнего окружающей социальной среды;
- проанализировать семью как фактор формирования личности несовершеннолетнего преступника;
- исследовать деятельность образовательных организаций и правоохранительных органов по предупреждению преступности несовершеннолетних;
- охарактеризовать преступности несовершеннолетних в условиях информационной глобализации.

**Методологию** исследования составили общенаучные (диалектический, системный), частные (формально-юридический, системно-структурный, описательно-аналитический) методы исследования.

Нормативной основой работы выступило российское законодательство в сфере предупреждения преступности несовершеннолетних: Конституция РФ, УК РФ, иные федеральные законы и подзаконные нормативные правовые акты.

**Эмпирическая основа** исследования представлена материалами правоприменительной практики – уголовными делами в отношении несовершеннолетних: изучено 43 уголовных дела в отношении несовершеннолетних, находящихся на хранении в судах г. Саратова.

Теоретическая значимость исследования заключается в возможности использования достигнутых результатов в качестве дальнейшей основы изучения преступности несовершеннолетних и мер предупреждения преступлений рассматриваемого вида.

Практическая значимость исследования представлена разработкой предложений, которые могут быть использованы при подготовке изменений в законодательство в сфере предупреждения преступности несовершеннолетних; в учебном процессе при подготовке учебных материалов, лекций и практических занятий; в правоприменительной практике субъектов предупреждения преступности.

**Научная новизна** исследования заключается в том, что в работе изучены и проанализированы особенности преступности несовершеннолетних и основные черты личности несовершеннолетнего преступника. Автором проведено системное исследование причин и условий, способствующих совершению несовершеннолетними преступлений, определен комплекс криминогенных факторов и обстоятельств, продуцирующих процессы криминализации лиц, не достигших совершеннолетия. А также проведен анализ действующих мер по предупреждению преступности и предложен перечень мер по повышению эффективности профилактической работы.

Положения, выносимые на защиту:

1. Определено, что преступность несовершеннолетних представляет собой совокупность уголовно-наказуемых деяний, совершаемых лицами в возрасте от 14 до 18-ти лет, характеризующихся преимущественно особенностями, связанными с поведенческими характеристиками несовершеннолетних, проявляющимися в выборе ими способа и обстановки совершения преступления, предмета посягательства.
2. Установлены типы личности несовершеннолетних преступников.
3. Наиболее значимые детерминирующие преступность несовершеннолетних факторы, среди факторов, на макроуровне окружающей социальной среды.
4. Основные факторы, детерминирующие преступность несовершеннолетних на микроуровне окружающей социальной среды.
5. Предложенные меры по совершенствованию предупреждения преступлений несовершеннолетних правовыми средствами.

6. Пути осуществления предупреждения преступности несовершеннолетних в образовательных учреждениях.

7. Предложенные меры предупреждения преступности несовершеннолетних в условиях информационной глобализации.

**Апробация результатов исследования.** Основные выводы и положения работы докладывались и обсуждались на XXXV международной научно-практической конференции «Наука сегодня: социальные и гуманитарные науки» 9 октября 2023 года (г. Москва).

По теме исследования опубликовано 2 научных статьи в отечественных изданиях:

- Характеристика личности несовершеннолетнего преступника // Наука сегодня: социальные и гуманитарные науки: сборник материалов научно-практической конференции. Том 1. Москва, 2023. С. 49-51.

- Проблемы профилактики преступности несовершеннолетних // Наука сегодня: социальные и гуманитарные науки: сборник материалов научно-практической конференции. Том 1. Москва, 2023. С. 44-48.

**Структура исследования** представлена введением, тремя главами, заключением и списком использованных источников.

### **Основное содержание работы**

В первой главе магистерской работы рассматривается общая характеристика преступности несовершеннолетних.

В частности первый параграф посвящен понятию и особенностям преступности несовершеннолетних. Так, характеризуя преступность несовершеннолетних, можно отметить следующее. Она представляет собой совокупность уголовно-наказуемых деяний, совершаемых лицами в возрасте от 14 до 18-ти лет, характеризующихся преимущественно особенностями, связанными с поведенческими характеристиками несовершеннолетних, проявляющимися в выборе ими способа и обстановки совершения преступления, предмета посягательства. Несмотря на просматривающуюся тенденцию к снижению преступности несовершеннолетних, число таких

деяний остается достаточно высоким. В структуре данного вида преступности преобладают посягательства на собственность и личность. Преступления совершаются преимущественно в вечернее время и в районе проживания либо наиболее частого времяпровождения. Способ во многом обусловлен видом преступления, но в целом ему характерны примитивность, отсутствие подготовки и сокрытия преступлений.

Во втором параграфе изучается личность несовершеннолетнего преступника. В связи с этим отметим то, что несовершеннолетним, совершающим криминальные деяния, присуща существенная специфика, что обусловлено возрастными особенностями. Такие лица легко возбудимы и агрессивны, жестоки, склонны к самоутверждению, значительная часть несовершеннолетних преступников воспитывались в неполных семьях и ранее совершали правонарушения. Несовершеннолетние стремятся к объединению в группы, что позволяет им чувствовать себя более уверенно при совершении преступлений. Принято выделять четыре типа личности несовершеннолетних преступников:

- впервые совершившие преступление, характеризующиеся положительно;
- впервые совершившие преступления, характеризующиеся отрицательно;
- лица с общей нравственной деформацией;
- лица, нравственная деформация которых представляет серьезную опасность для общества.

Вторая глава «Причины преступности несовершеннолетних» состоит из двух параграфов. В первом параграфе раскрыто влияние на несовершеннолетнего окружающей социальной среды. Так, в качестве основных факторов, детерминирующих преступность несовершеннолетних на микроуровне окружающей социальной среды, следует рассматривать следующие:

- ненадлежащие условия воспитания, когда ребенок воспитывается в неблагополучной семье или вне семьи, в результате чего возникает формирование соответствующей системы ценностей, в которой антиобщественное, противоправное поведение не представляется недопустимым;

- невозможность проводить досуг за общественно полезными занятиями при наличии значительного количества свободного времени, вследствие чего подростки проводят досуг в компании таких же подростков, за которыми не осуществляется должным образом контроль;

- отсутствие эффективной ранней профилактики, целью которой должно стать предотвращение криминализации личности еще до того, как несовершеннолетние начнут преступную деятельность;

- недостатки уголовного законодательства в виде излишней гуманизации ответственности несовершеннолетних, порождающей чувство безнаказанности.

Во втором параграфе «Семья как фактор формирования личности несовершеннолетнего преступника» было установлено то, что на формирование личности несовершеннолетнего оказывает существенное влияние семья, так как именно в ней происходит первоначальное формирование социально значимых качеств и оценочных критериев поведения и ситуаций. Зарождение склонности к преступной деятельности обусловлено взаимоотношениями в семье и складывающейся в ней атмосфере – при отсутствии здоровых доверительных отношений между детьми и родителями возрастает риск криминализации подростков. Воспитание в неблагополучной семье приводит к стремлению проведения несовершеннолетним времени вне дома, желанию самоутвердиться, решить материальные проблемы различными способами, включая и совершение преступлений. При этом, криминализации подвержены как подростки, за которыми не осуществляется надлежащий контроль со стороны родителей, так и те, контроль за которыми избыточен, различается лишь мотивация

преступной деятельности. Все изложенное позволяет утверждать о необходимости развития предупредительного воздействия на семью как на основную среду формирования личности несовершеннолетнего преступника.

Третья глава была посвящена мерам предупреждения преступности. В рамках первого параграфа третьей главы была рассмотрена деятельность образовательных организаций и правоохранительных органов по предупреждению преступности несовершеннолетних. На основании параграфа было установлено то, что значимая роль должна принадлежать и образовательным учреждениям не только правоохранительным органам, которые предупредительную деятельность преимущественно осуществляют путем обеспечения привлечения к уголовной ответственности несовершеннолетних, совершивших преступление, а также путем воздействия на лиц, потенциально способных совершить преступление. В образовательных учреждениях предупреждение преступности несовершеннолетних может осуществляться по нескольким направлениям, путем:

- создания среды, оказывающей воспитательное воздействие, привитие нравственных ценностей, обеспечивающей благоприятный психологический климат;

- обеспечения условий для активизации имеющегося у подростков потенциала – творческого, спортивного и т.д., предоставление им возможности реализации своих талантов, навыков и умений вне учебного процесса;

- ресоциализации несовершеннолетних, склонных к совершению преступлений, правонарушений, иных антиобщественных действий, воспитывающихся в неблагополучных семьях.

В рамках второго параграфа третьей главы было рассмотрено предупреждение преступности несовершеннолетних в условиях информационной глобализации. Таким образом, мерам профилактики преступлений несовершеннолетних в условиях информационной

глобализации, отводится важная роль. Данные меры осуществляют правоохранительные органы, образовательные учреждения, иные государственные органы, в задачи которых входит минимизация негативного влияния информационного пространства на несовершеннолетних. Требуется принятие ряда мер со стороны субъектов профилактики, в частности:

- повышение активности по мониторингу в целях выявления ресурсов, содержащих негативную информацию и их последующего контроля, блокировки;

- насыщение информационного пространства позитивной информацией, нацеленной на привитие нравственных ценностей, формирование негативного отношения к преступности;

- наличие памяток о существующих опасностях в информационном пространстве и способах избежания негативного воздействия.

Также основная роль должна принадлежать родительскому контролю. Родители должны знать о том, каким образом ребенок проводит досуг, используя сеть Интернет, принимать необходимые меры, проводить беседы с подростками. Существуют определенные рекомендации для родителей, дети которых являются пользователями сети Интернет, данные рекомендации выработаны для разных возрастных групп и их должен знать каждый родитель, поэтому на правоохранительные и образовательные органы также возлагается обязанность по ведению разъяснительной работы с родителями несовершеннолетних.

### **Заключение**

Преступность несовершеннолетних представляет собой совокупность уголовно-наказуемых деяний, совершаемых лицами в возрасте от 14 до 18-ти лет, характеризующихся преимущественно особенностями, связанными с поведенческими характеристиками несовершеннолетних, проявляющимися в выборе ими способа и обстановки совершения преступления, предмета посягательства.

Несмотря на просматривающуюся тенденцию к снижению преступности несовершеннолетних, число таких деяний остается достаточно высоким. В структуре данного вида преступности преобладают посягательства на собственность и личность. Преступления совершаются преимущественно в вечернее время и в районе проживания либо наиболее частого времяпровождения. Способ во многом обусловлен видом преступления, но в целом ему характерны примитивность, отсутствие подготовки и сокрытия преступлений.

Несовершеннолетним, совершающим криминальные деяния, присуща существенная специфика, что обусловлено возрастными особенностями. Такие лица легко возбудимы и агрессивны, жестоки, склонны к самоутверждению, значительная часть несовершеннолетних преступников воспитывались в неполных семьях и ранее совершали правонарушения. Несовершеннолетние стремятся к объединению в группы, что позволяет им чувствовать себя более уверенно при совершении преступлений.

Принято выделять четыре типа личности несовершеннолетних преступников:

- впервые совершившие преступление, характеризующиеся положительно;
- впервые совершившие преступления, характеризующиеся отрицательно;
- лица с общей нравственной деформацией;
- лица, нравственная деформация которых представляет серьезную опасность для общества.

Окружающая социальная среда оказывает существенное влияние на формирование личности несовершеннолетних, наличие негативных факторов социальной среды обуславливает отрицательное воздействие их на подростков и способствует формированию личности криминальной направленности. Представляется возможным выделить макро и микроуровни окружающей социальной среды, на каждом из них присутствуют

определенные факторы, формирующие личность несовершеннолетних преступников.

На макроуровне окружающей социальной среды, среди факторов, детерминирующих преступность несовершеннолетних, наиболее значимыми среди них являются следующие:

- экономические факторы, обуславливающие невозможность удовлетворения подростками своих потребностей материального характера в полном объеме теми способами, которые разрешены законом;

- социальные факторы, проявляющиеся в отсутствии надлежащего контроля за несовершеннолетними, отсутствии из воспитания, что приводит к праздному времяпровождению подростков, объединению их в группы по интересам, нередко – антиобщественным и антиморальным;

- нравственные факторы, проявляющиеся в отсутствии идеологии обществе и снижении уровня нравственности в целом, что влечет отрицание и несовершеннолетними необходимости соблюдения нравственных и моральных норм, порождает свободу взглядов на любые вопросы, а также приводит к распространению в обществе культа насилия и материальной обеспеченности как наивысшего достижения;

- правовые факторы, заключающиеся в низком уровне правовой культуры в обществе в целом, существовании правового нигилизма, а также в недостаточной эффективности мер ответственности, применяемых к несовершеннолетним.

В качестве основных факторов, детерминирующих преступность несовершеннолетних на микроуровне окружающей социальной среды, следует рассматривать следующие:

- ненадлежащие условия воспитания, когда ребенок воспитывается в неблагополучной семье или вне семьи, в результате чего возникает формирование соответствующей системы ценностей, в которой антиобщественное, противоправное поведение не представляется недопустимым;

- невозможность проводить досуг за общественно полезными занятиями при наличии значительного количества свободного времени, вследствие чего подростки проводят досуг в компании таких же подростков, за которыми не осуществляется должным образом контроль;

- отсутствие эффективной ранней профилактики, целью которой должно стать предотвращение криминализации личности еще до того, как несовершеннолетние начнут преступную деятельность;

- недостатки уголовного законодательства в виде излишней гуманизации ответственности несовершеннолетних, порождающей чувство безнаказанности.

На формирование личности несовершеннолетнего оказывает существенное влияние семья, так как именно в ней происходит первоначальное формирование социально значимых качеств и оценочных критериев поведения и ситуаций. Зарождение склонности к преступной деятельности обусловлено взаимоотношениями в семье и складывающейся в ней атмосфере – при отсутствии здоровых доверительных отношений между детьми и родителями возрастает риск криминализации подростков. Воспитание в неблагополучной семье приводит к стремлению проведения несовершеннолетним времени вне дома, желанию самоутвердиться, решить материальные проблемы различными способами, включая и совершение преступлений. При этом, криминализации подвержены как подростки, за которыми не осуществляется надлежащий контроль со стороны родителей, так и те, контроль за которыми избыточен, различается лишь мотивация преступной деятельности. Все изложенное позволяет утверждать о необходимости развития предупредительного воздействия на семью как на основную среду формирования личности несовершеннолетнего преступника.

Профилактика преступности несовершеннолетних нацелена на сокращение числа криминальных деяний, совершаемых лицами в возрасте до 18-ти лет, недопущение начала преступной деятельности подростками, а также на исправление несовершеннолетних, уже совершивших преступление.

Основная задача профилактики – удержать подростков от совершения преступлений и сформировать из них законопослушных членов общества. Данная профилактика базируется на ряде принципов, которые являются основополагающими в деятельности субъектов предупредительной деятельности. Полагаем, что здесь требуется разумный баланс, несовершеннолетние, которые совершают преступление впервые, должны иметь возможность быть освобожденными от уголовной ответственности, но полагаем, что данный подход должен применяться только в тех случаях, когда преступление действительно было совершено впервые. Если же лицо ранее от уголовной ответственности освобождалось и вновь совершило преступление, то полагаем, что оно должно подлежать уголовной ответственности, такой подход следует применять как к несовершеннолетним, так и ко взрослым лицам. Поскольку нередки ситуации, когда правоохранительные органы, выявив факты совершения преступлений несовершеннолетними, обеспечивают привлечение их к уголовной ответственности, затем применяется указанное основание освобождения, и вновь подростки совершают аналогичные деяния, требуется пересмотр указанных правовых норм.

Полагаем, что в целях совершенствования профилактики преступности несовершеннолетних правовыми средствами, необходимо, прежде всего, внести определенные изменения в уголовное законодательство в сфере установления ответственности за преступления, совершаемые несовершеннолетними. По нашему мнению, необходимо следующее:

- снижение общего возраста уголовной ответственности до 14-ти лет, а за наиболее общественно опасные деяния – до 12-ти лет, к их числу, в первую очередь, должны быть отнесены насильственные и корыстно-насильственные преступления;

- требуется исключить возможность освобождения от уголовной ответственности лиц, которые ранее уже были от нее освобождены по установленным основаниям;

- необходимо ввести меры уголовной ответственности за отдельные деяния, которые приобретают распространение в молодежной среде и в настоящее время их квалификация не обеспечивает в полной мере соответствие тяжести наказания степени общественной опасности содеянного. В частности, считаем необходимым выделить в отдельный состав такое деяние, как скулшутинг.

Только путем комплексной реализации всех направлений профилактики несовершеннолетних можно достичь положительных результатов и снизить число преступных деяний, совершаемых лицами в возрасте до 18-ти лет. Необходимо разрабатывать программы мониторинга преступности несовершеннолетних и последующий анализ полученных данных, на основании которого – прогнозировать дальнейшее развитие данного вида преступности, определять факторы, выступающие наиболее криминогенными, разрабатывать меры по нейтрализации их на каждом уровне. В данную деятельность должны быть вовлечены все субъекты профилактической деятельности, задачи которых определяются соответствующими полномочиями. При этом, необходима разработка комплекса мер для каждого уровня профилактики – общей, специальной и индивидуальной. Только таким комплексным подходом возможно обеспечить достижения желаемых результатов, и если не искоренить преступность несовершеннолетних полностью, то минимизировать ее.

Значимая роль должна принадлежать и образовательным учреждениям не только правоохранительным органам, которые предупредительную деятельность преимущественно осуществляют путем обеспечения привлечения к уголовной ответственности несовершеннолетних, совершивших преступление, а также путем воздействия на лиц, потенциально способных совершить преступление.

В образовательных учреждениях предупреждение преступности несовершеннолетних может осуществляться по нескольким направлениям, путем:

- создания среды, оказывающей воспитательное воздействие, привитие нравственных ценностей, обеспечивающей благоприятный психологический климат;

- обеспечения условий для активизации имеющегося у подростков потенциала – творческого, спортивного и т.д., предоставление им возможности реализации своих талантов, навыков и умений вне учебного процесса;

- ресоциализации несовершеннолетних, склонных к совершению преступлений, правонарушений, иных антиобщественных действий, воспитывающихся в неблагополучных семьях.

Мерам профилактики преступлений несовершеннолетних в условиях информационной глобализации, отводится важная роль. Данные меры осуществляют правоохранительные органы, образовательные учреждения, иные государственные органы, в задачи которых входит минимизация негативного влияния информационного пространства на несовершеннолетних. Требуется принятие ряда мер со стороны субъектов профилактики, в частности:

- повышение активности по мониторингу в целях выявления ресурсов, содержащих негативную информацию и их последующего контроля, блокировки;

- насыщение информационного пространства позитивной информацией, нацеленной на привитие нравственных ценностей, формирование негативного отношения к преступности;

- наличие памяток о существующих опасностях в информационном пространстве и способах избежания негативного воздействия.

Также основная роль должна принадлежать родительскому контролю. Родители должны знать о том, каким образом ребенок проводит досуг, используя сеть Интернет, принимать необходимые меры, проводить беседы с подростками. Существуют определенные рекомендации для родителей, дети которых являются пользователями сети Интернет, данные рекомендации

выработаны для разных возрастных групп и их должен знать каждый родитель, поэтому на правоохранительные и образовательные органы также возлагается обязанность по ведению разъяснительной работы с родителями несовершеннолетних.